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ΑΠΟΛΥΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ∆ʹ ΤΑΞΗΣ 
 ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 25 ΜΑ˳ΟΥ 2001 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ ΘΕΩΡΗΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ: 

 ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ 
 

∆Ι∆ΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  
 

Πλάτωνο̋ Πρωταγόρα̋ 323c8- 324b. 
 

Ὅσα γὰρ ἡγοῦνται ἀλλήλου̋ κακὰ ἔχειν ἄνθρωποι φύσει ἢ τύχῃ, οὐδεὶ̋ 
θυµοῦται οὐδὲ νουθετεῖ οὐδὲ διδάσκει οὐδὲ κολάζει τοὺ̋ ταῦτα ἔχοντα̋, ἵνα µὴ 
τοιοῦτοι ὦσιν, ἀλλ' ἐλεοῦσιν·  οἷον τοὺ̋ αἰσχροὺ̋ ἤ σµικροὺ̋ ἤ ἀσθενεῖ̋ τί̋ 
οὕτω̋ ἀνόητο̋ ὥστε τι τούτων ἐπιχειρεῖν ποιεῖν; Ταῦτα µὲν γὰρ οἶµαι ἴσασιν ὅτι 
φύσει τε καὶ τύχῃ τοῖ̋ ἀνθρώποι̋ γίγνεται, τὰ καλὰ καὶ τἀναντία τούτοι̋· ὅσα 
δὲ ἐξ ἐπιµελεία̋ καὶ ἀσκήσεω̋ καὶ διδαχῆ̋ οἴονται  γίγνεσθαι ἀγαθὰ ἀνθρώποι̋, 
ἐάν τι̋ ταῦτα µὴ ἔχῃ, ἀλλὰ τἀναντία τούτων κακά, ἐπὶ τούτοι̋ που οἵ τε θυµοὶ 
γίγνονται καὶ αἱ κολάσει̋ καὶ αἱ νουθετήσει̋. Ὧν ἐστιν ἓν καὶ ἡ ἀδικία καὶ ἡ 
ἀσέβεια καὶ συλλήβδην πᾶν τὸ ἐναντίον τῆ̋ πολιτικῆ̋ ἀρετῆ̋. 
Ἔνθα δὴ πᾶ̋ παντὶ θυµοῦται καὶ νουθετεῖ, δῆλον ὅτι ὡ̋  ἐξ ἐπιµελεία̋ καὶ 
µαθήσεω̋ κτητῆ̋ οὔση̋. Εἰ γὰρ ἐθέλει̋ ἐννοῆσαι τὸ κολάζειν, ὦ Σώκρατε̋, τοὺ̋ 
ἀδικοῦντα̋ τί ποτε δύναται, αὐτό σε διδάξει ὅτι οἵ γε ἄνθρωποι ἡγοῦνται 
παρασκευαστὸν εἶναι ἀρετήν. Οὐδεὶ̋ γὰρ κολάζει τοὺ̋ ἀδικοῦντα̋ πρὸ̋ τούτῳ 
τὸν νοῦν ἔχων καὶ τούτου ἕνεκα, ὅτι ἠδίκησεν, ὅστι̋ µὴ ὥσπερ θηρίον ἀλογίστω̋ 
τιµωρεῖται· ὁ δὲ µετὰ λόγου ἐπιχειρῶν κολάζειν οὐ τοῦ παρεληλυθότο̋ ἕνεκα 
ἀδικήµατο̋ τιµωρεῖται - οὐ γὰρ ἂν τό γε πραχθὲν ἀγένητον θείη - ἀλλὰ τοῦ 
µέλλοντο̋ χάριν, ἵνα µὴ αὖθι̋ ἀδικήσῃ µήτε αὐτὸ̋ οὗτο̋ µήτε ἄλλο̋ ὁ τοῦτον 
ἰδὼν κολασθέντα. Καὶ τοιαύτην διάνοιαν ἔχων διανοεῖται παιδευτὴν εἶναι 
ἀρετήν· ἀποτροπῆ̋ γοῦν ἕνεκα κολάζει. Ταύτην οὖν τὴν δόξαν πάντε̋ ἔχουσιν 
ὅσοιπερ τιµωροῦνται καὶ ἰδίᾳ καὶ δηµοσίᾳ. 
 
Α. Από το κείµενο που σα̋ δίνεται, να µεταφράσετε στο τετράδιό σα̋ το 

τµήµα: "Εἰ γὰρ ἐθέλει̋.... δηµοσίᾳ." 
Μονάδε̋ 10 

 
Β. Να γράψετε στο τετράδιό σα̋ τι̋ απαντήσει̋ των παρακάτω ερωτήσεων: 

1. Υπάρχουν ελαττώµατα, τα οποία έχει ο άνθρωπο̋ "φύσει" ή "τύχῃ", και 
άλλα, τα οποία οφείλονται στην έλλειψη αγωγή̋.  

 Πώ̋ αντιµετωπίζονται από τον Πλάτωνα οι δύο αυτέ̋ κατηγορίε̋ 
ελαττωµάτων;  
 Μονάδε̋  10 

 
2. Ποιο̋ ο σκοπό̋ τη̋ ποινή̋ σύµφωνα µε τον Πρωταγόρα; 

Μονάδε̋ 10 
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3. Να εντοπίσετε στο µεταφρασµένο κείµενο που ακολουθεί τα σηµεία, τα 
οποία αναπτύσσουν και επεξηγούν την άποψη που εκφράζει ο 
Πρωταγόρα̋ στη φράση: "... ἐπὶ τούτοι̋ που οἵ τε θυµοὶ γίγνονται καὶ αἱ 
κολάσει̋ καὶ αἱ νουθετήσει̋." 

 
  "Στην πραγµατικότητα αρχίζουν από την παιδική ηλικία να 

διδάσκουν και να νουθετούν,  συνεχίζοντα̋ για όλη τη ζωή. Αµέσω̋ 
µόλι̋ αρχίσει να καταλαβαίνει ένα παιδί τι του λένε, και η παραµάνα 
του και η µητέρα του και ο παιδαγωγό̋ του και ο ίδιο̋ ο πατέρα̋ του 
αγωνίζονται γι' αυτό το πράγµα, για το πώ̋ δηλαδή θα βελτιωθεί το 
αγόρι, διδάσκοντά̋ το για κάθε του πράξη και για κάθε του λόγο και 
εξηγώντα̋ του ότι αυτό είναι δίκαιο και το άλλο άδικο, και ότι αυτό 
είναι καλό και το άλλο αισχρό, και αυτό όσιο και εκείνο ανόσιο, και ότι 
αυτά πρέπει να τα κάνει̋ και αυτά να µην τα κάνει̋. Κι όταν ακούει µε 
τη θέλησή του, πάει καλά. Εάν όµω̋ δεν υπακούει, τότε, µε τι̋ απειλέ̋ 
και τα χτυπήµατα το "ισιώνουν", σαν δέντρο που λυγίζει και γέρνει. Κι 
ύστερα, όταν το στέλνουν στου̋ δασκάλου̋, δίνουν εντολή να 
επιµεληθεί ο δάσκαλο̋ περισσότερο την εὐκοσµία των παιδιών, παρά τα 
γράµµατα και τη µουσική. Και οι  δάσκαλοι άλλωστε γι' αυτό 
φροντίζουν κυρίω̋. Και µόλι̋ τα αγόρια µάθουν τα γράµµατα και είναι 
σε θέση στο εξή̋ να καταλάβουν ένα γραπτό κείµενο, όπω̋ µέχρι τώρα 
καταλάβαιναν τον προφορικό λόγο, τα βάζουν, καθισµένα στα θρανία 
του̋, να διαβάζουν δυνατά τα ποιήµατα των µεγάλων ποιητών και τα 
αναγκάζουν να µάθουν απέξω αυτά τα έργα, στα οποία υπάρχουν 
πολλέ̋ συµβουλέ̋, αλλά και αναλύσει̋ για τα πράγµατα, και ἔπαινοι 
και ἐγκώµια για του̋ αρχαίου̋ ήρωε̋, προκειµένου το αγόρι να θελήσει 
να του̋ µιµηθεί και να έχει διάθεση να γίνει παρόµοιο̋.[...]  

 Και όταν πια φύγουν αυτοί [δηλ. οι νέοι άνδρε̋] από του̋ δασκάλου̋, η 
πόλη, µε τη σειρά τη̋, του̋ αναγκάζει να µάθουν του̋ νόµου̋ και να 
ζουν σύµφωνα µε αυτού̋, ώστε να µην ενεργούν από µόνοι του̋ και 
όπω̋ νοµίζουν  οι ίδιοι [...].Έτσι, και η πόλη, υπογραµµίζοντα̋ του̋ 
νόµου̋, αυτά τα επινοήµατα των καλών, παλαιῶν νοµοθετῶν, 
αναγκάζει και όσου̋ ασκούν ένα αξίωµα και όσου̋ άρχονται να 
συµµορφώνονται µε αυτού̋. Εκείνο̋ δε ο οποίο̋ του̋ παραβαίνει, 
υφίσταται κυρώσει̋ και οι κυρώσει̋ αυτέ̋ ονοµάζονται, και σε σα̋ εδώ 
[δηλ. στην Αθήνα] και σε πολλά άλλα µέρη, εὐθύνε̋, λε̋ και η 
δικαιοσύνη ξαναβάζει [τον παραβάτη] στην ευθεία. Ενώ λοιπόν είναι 
τόσο µεγάλη η προσπάθεια που καταβάλλεται για την αρετή και στο 
ιδιωτικό και στο δηµόσιο επίπεδο, εσύ Σωκράτη εκπλήττεσαι και 
απορεί̋ αν η αρετή είναι διδακτή; Το εκπληκτικό όµω̋ θα ήταν µάλλον 
το να µην µπορεί να διδαχθεί η αρετή. (Πλάτωνο̋ Πρωταγόρα̋ 325c5 - 
326e5). 

 Μονάδε̋ 10 
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4. Έχει παρατηρηθεί πω̋ η συζήτηση στου̋ πλατωνικού̋ διαλόγου̋ 
διεξάγεται ω̋ "παιδιά" (παιχνίδι). Γιατί ο Πλάτωνα̋ επιλέγει αυτόν τον 
τρόπο διερεύνηση̋ των φιλοσοφικών ζητηµάτων; 

 Μονάδε̋ 10 
 

5. Να γράψετε στο τετράδιό σα̋ δύο οµόρριζε̋ λέξει̋ απλέ̋ ή σύνθετε̋ για 
καθεµιά από τι̋ παρακάτω λέξει̋:  

  ἡγοῦνται, ἐλεοῦσιν, συλλήβδην, ἰδών, ἀποτροπῆ̋. 
Μονάδε̋ 10 

 

Γ. Α∆Ι∆ΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ  
 

 Λυσία, Κατά ∆ιογείτονο̋ 9-10 
 Καλέσα̋ αὐτοὺ̋ εἶπε ∆ιογείτων, ὅτι καταλίποι αὐτοῖ̋ ὁ πατὴρ εἴκοσι µνᾶ̋ 
ἀργυρίου καὶ τριάκοντα στατῆρα̋. “ἐγώ οὖν πολλὰ τῶν ἐµαυτοῦ δεδαπάνηκα 
εἰ̋ τὴν ὑµετέραν τροφήν. καὶ ἕω̋ µὲν εἶχον, οὐδέν µοι διέφερεν· νυνὶ δὲ καὶ αὐτὸ̋ 
ἀπόρω̋ διάκειµαι. σὺ οὖν, ἐπειδὴ δεδοκίµασαι καὶ ἀνὴρ γεγένησαι, σκόπει 
αὐτὸ̋ ἤδη πόθεν ἕξει̋ τὰ ἐπιτήδεια″. ταῦτ' ἀκούσαντε̋ ἐκπεπληγµένοι καὶ 
δακρύοντε̋ ᾤχοντο πρὸ̋ τὴν µητέρα, καὶ παραλαβόντε̋ ἐκείνην ἧκον πρὸ̋ ἐµέ. 
αὐτό̋ = ο ίδιο̋ 
ᾤχοντο = έφυγαν και πήγαν. 
 
1. Να µεταφράσετε στο τετράδιό σα̋ το παραπάνω κείµενο. 

 Μονάδε̋ 20 
 
2. Χωρί̋ να αντιγράψετε του̋ επόµενου̋ πίνακε̋, να γράψετε στο τετράδιό 

σα̋ του̋ τύπου̋ που ζητούνται : 
α. 
 

δοτική ενικού 
γενική πληθυντικού αιτιατική 

πληθυντικού ἐγὼ 

   

  
 

γενική ενικού αιτιατική πληθυντικού 
ὁ πατὴρ 

  

Μονάδε̋ 5 
β. 
 

απαρέµφατο 
ενεργητικού 
µέλλοντα 

β΄ ενικό οριστική̋ 
ενεργητικού 
αορίστου 

απαρέµφατο 
ενεργητικού 
αορίστου 

δακρύοντε̋ 
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οριστική ενεργητικού αορίστου 
(ίδιο̋ αριθµό̋ 
 ίδιο πρόσωπο) 

υποτακτική ενεργητικού 
αορίστου 

(ίδιο̋ αριθµό̋ 
ίδιο πρόσωπο) 

καταλίποι 
 

  

Μονάδε̋ 5 
 

3. α. Να αναγνωριστούν συντακτικώ̋ οι τύποι: 
  καλέσα̋, αὐτοῖ̋, ἀργυρίου, τὴν ὑµετέραν.   

Μονάδε̋ 4 
 

3. β. Να βρείτε και να χαρακτηρίσετε συντακτικώ̋ τι̋ προτάσει̋ τη̋ 
περιόδου: 

   "σύ οὖν ..... ἐπιτήδεια".  
Μονάδε̋ 6  

 
 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 
 

ΤΕΛΟΣ ΜΗΝΥΜΑΤΟΣ 


